

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, sábado 28 de Junio de 1902.

N.º 2.695

SECCION POLITICA

¡Fuera programas!

Que es necesario mantenerlos, no precisamente para derribar la monarquía, sino para lo que venga después, dicen algunos.

La afirmación, por tener de todo, hasta gracia tiene: ¡Lo que venga después! Cualquiera lo profetiza.

Aun los que alardean de demagogos retroceden ante la idea de que vayamos a la revolución sin programa: quieren, por lo visto, sujetarla al kilo y al metro. Revoluciones con peso y medida... ¡Ja, ja!

Puestos a eso, no sé cómo no se les ha ocurrido escribir un manual de táctica, en que, como a los quintos, se instruya a los revolucionarios: ¡Autonomía municipal! Uno... dos... ¡Juntas revolucionarias!... ¡De frente! ¡March! Uno... dos... ¡Alto! Uno... dos... tres...

No niego que esto sería idílico; más tiene el inconveniente de que es imposible.

De nada nos ha servido ni nos sirve todavía la experiencia. Es nuestro principal defecto.

Todo lo hemos hecho siempre con programitas. En la misma República del 73 daba gusto ver la unanimidad de pareceres, en cuanto a lo federal, que existía en el partido. ¿Y qué resultó? Que nos hicimos un lío, porque cada cual entendía lo federal a su manera.

Además, si todos son buenos, ¿cuál programa vamos a preferir por más práctico, más viable, más oportuno? —¡El mío!—contestará cada fracción.

Y héténos siempre en el mismo círculo vicioso. El que cree que el suyo es el mejor, no debe ceder, so pena de inconsecuencia, y, no cediendo ninguno, el diablo que adivine cómo vamos a entendernos.

¡Los programas! Parece mentira que aún haya quien no esté convencido de que no sirven hoy más que para dividir. Si sirvieran para traer la República, ha tiempo que hubiera venido. ¡Apenas hemos dado programas, aderezados en todas las formas y servidos con todas las salsas!

Y por cierto que, a causa de haberle dado tantos, el país no sabe ya a qué carta quedarse, ni qué es lo que le ofrecemos. Y lo mismo que al país nos ocurre a todos.

Se necesita una memoria de primera, para recordar lo que cada fracción quiere y ofrece. Por mi parte, confieso que no sabría responder al que me preguntara: «¿en qué están los republicanos de acuerdo, y en qué no lo están?». Tal baturrillo de programas hemos hecho.

Por esto debemos quedarnos con este sólo, claro, expresivo y perfecta-

mente realizable: «¡abajo todos los programas, para llegar a la unión!»

¿Y luego? Si no es posible determinar lo que va a pasar dentro de una hora, ¿vamos a adivinar lo que sucederá luego?

Con que pase lo contrario de lo que hoy, se saldrá ganando.

Lo que no debemos olvidar, es que el país no se asusta ya de ningún programa republicano por radical que parezca; y que si se retrae de ayudarnos, es por no ver hombres entre nosotros.

Tengamos arranques de tales, y a nuestro lado se pondrá.

Capitanes que luchen: no apóstoles que propaguean.

Esto es lo que España quiere y desea ver.

(«El Motin»).

De «El Evangelio» del día 19 del actual copiamos el escrito que sigue a continuación:

El viaje de Canalejas

A través de la prensa

Resulta curiosa la lectura de los periódicos con motivo del viaje del señor Canalejas. Fuera de la importancia que todos conceden a este acto del exministro de Agricultura, no hay una sola afinidad en la prensa madrileña.

Periódicos hay, como «El Imparcial», que sobreponiéndose al espíritu de bandería, examinan los hechos con serenidad de juicio, elevación de ideas y espíritu sinceramente liberal; otros, como «La Correspondencia de España», no ocultan su satisfacción por el revivir de la opinión pública que tales propagandas determina y estimula al Gobierno al cumplimiento de sus compromisos; otros, como «El Liberal» y «El País», se felicitan del movimiento democrático, y pregonan el triunfo de las ideas que el señor Canalejas simboliza en estos momentos, colocando así el asunto en sus justos términos, y su razonada crítica en el fiel de la balanza; y otros, finalmente, que no pudiendo elevarse a esas regiones de sensatez é imparcialidad, incurren en los apasionamientos más ruines con el egoísmo más vaticanista.

Entre estos últimos descuellan, como es natural, «El Universo» y «El Correo Español», quienes con tan plausible motivo se han enzarzado entre sí, poniéndose como *digam dueñas*; «La Epoca», que como siempre, sigue haciendo el tonto de circo; y principal y especialísimamente «El Español», que está que rabia en toda la extensión gramatical, figurada y *canina* de la palabra.

En vísperas de que Maura sea ministro con Silvela, de que Sánchez Guerra sea nombrado 0,50 de ministro, de que el marqués de Ibarra re-

ciba el Gobierno civil de Madrid, de que a Quejana le den un acta de diputado y de que «El Español» se convierta en órgano de Silvela, no tiene nada de extraño que califique ese periódico con despectivos epítetos a los que siguen a Canalejas, a los que le alientan, a los que lo agasajan y a los que lo vitorean.

Pero si ese despecho está justificado, no son tolerables las inventivas con que se manifiesta, ni el procedimiento de proporcionarse un pequeño desahogo a costa de herir reputaciones y honras ajenas. «El Español» cree desprestigiar la campaña del señor Canalejas lanzando calumniosas afirmaciones contra los que comulgan en su credo?

Pues lo que más robustecerá nuestras fuerzas, las fuerzas democráticas, ha de ser precisamente la condenación de los jesuitas de levita y de los fariseos políticos.

Allá Canalejas para defenderse de los ataques que a él se dirigen.

Nosotros, que no somos *canalejistas*, pero que hoy aplaudimos y seguimos en su propaganda a Canalejas, porque representa los ideales de la democracia y combate al vaticianismo, no podemos tolerar al colega que nos insulte—como a todos los demás que forman en estas filas—con el calificativo de aventureros.

Es una calumnia de la que no necesitamos sincerarnos, pero que rechazamos con toda energía. Con tanta mayor energía, cuanto que la ofensa parte de un periódico al que no concedemos autoridad ninguna para dar ó quitar reputaciones y prestigios.

Que «El Evangelio» no ha llegado a lo que «El Español». A defender las ideas por dinero, sirviendo de tornavoz a quien paga y de fonógrafo a quien compra las plumas.

Ya sabe el colega que siempre hay dudas acerca de quién es más culpable:

«si el que peca por la paga, ó el que paga por pecar».

Eso pueden discutirlo Maura que paga, y «El Español» que cobra.

A nosotros nos tiene sin cuidado. Con tal de que reconozca el colega que, a pesar de ser anticlericales, antivaticanistas, radicales y coadyuvantes de Canalejas—mientras Canalejas vaya por nuestro camino—llegamos en caballerosidad, decencia, actitud independiente, buena fe y condición social a donde llegue «El Español» los días de fiesta, le ofrecemos, a pacto de retro y con gastos a nuestra cuenta, afirmar que sus palabras no tuvieron más intención que la que se concede a las destemplanzas periodísticas, motivadas por el afán de llegar a disponer de la «Gaceta» y del presupuesto.

Por lo demás, su campaña contra la democracia es naturalísima. ¿Cómo ha de defender la propaganda anticlerical el abogado de los jesuitas,

el porta sirios de los jubileos, el candidato a ministro con Silvela? ¿Cómo ha de parecerle bien la doctrina socialista al órgano de los *trigueros*, de los acaparadores, de los usureros del campo y por ende de los explotadores del trabajo agrícola?

¡Se le ha caído a usted la careta, compañero!

A los federales

¿Cómo! ¿habéis podido durante veintiocho años vivir sin federación bajo la monarquía, y no podréis prescindir de ella para traer la República? ¿Habéis soportado que los conservadores os suprimieran todas las libertades y os negaran todos los derechos en los siete primeros de la restauración, y vais a poner obstáculos a la venida de la República porque no puede comprometerse previamente a realizar desde luego vuestro ideal?

Venga la República; una República tan dura para reformar como para castigar; que legisle y que gobierne; que en los ocho primeros días dé pruebas incontestables de que viene a salvar a España de la postración, la ruina y la vergüenza, y no os preocupéis de lo federal ni de lo unitario, que esto la nación lo decidirá; una República que lo mismo contenga a los que quieran avanzar más de lo conveniente, que impulse a los que quieran quedarse rezagados; República, en fin, de moralidad, pan y palo.

Y como la nación vea que, pasadas las convulsiones naturales y necesarias en todo movimiento revolucionario, se implantan reformas salvadoras, al par que se sostiene el orden, se pondrá resueltamente a nuestro lado, y entonces cada cual trabajará dentro de la legalidad por lo suyo.

Pero ¿a qué hablar de esto? Lo que urge es reintegrar a la nación en su soberanía. Luego, ella verá lo que ha de hacer.

Ceded en vuestra intransigencia, federales; acudid a la Asamblea, votad al hombre que ha de representarnos a todos, y así servireis a vuestras ideas.

¿No decís que sois los más? Entonces ¿qué teméis? El día que la República viniese, vuestro sería el triunfo.

A poneros en condiciones de alcanzario, y la patria os lo agradecerá.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

MADRID 27.

Esta madrugada ha descargado sobre Madrid una terrible tormenta, acompañada de formidables truenos. Han caído algunas chispas eléctricas.

cas. La granizada con que se inició la tormenta se ha convertido luego en un copioso aguacero.

El general Henestrosa leía en el comedor en el momento de ocurrir la explosión en el campamento de Carabanchel, cayéndole una lámpara sobre la cabeza y resultando herido.

Los demás heridos siguen mejorando.

Málaga.—El juez de Archidona ha decretado la prisión de 11 individuos de la Junta directiva del Centro obrero, á quienes se acusa de instigar á los autores de los incendios de parva de habas en una extensión de 200 fanegas. Dicese que el mencionado Centro tiene agentes apostados en los caminos con objeto de impedir el paso á los trabajadores.

Alicante.—Con motivo de la algarada anticlerical, han sido encarcelados ocho anticlericales. En las diligencias instruidas han declarado los canónigos de la Colegiata de San Nicolás.

—Los 23 heridos conocidos de resultados de la catástrofe de ayer mejoran: digo conocidos porque son muchos los que se curan en sus casas, sin haberse presentado. De los 23, doce se curan en el Hospital militar y once fueron á sus casas desde el campamento.

—En La Línea se celebraba un mitin para dar cuenta de los propósitos del ministro de la Guerra respecto á los pueblos de aquella región. De pronto se armó un tumulto espantoso, logrando los libertarios ocupar la mesa. Hubo carreras y cierre de establecimientos.

—«El País» titula su artículo «El desprecio de la vida ajena». Pregunta lo que habría ocurrido si en lugar de la voladura del pequeño hubiera explotado el polvorín grande. Dice que desde ayer tenemos un espectáculo más que no estaba en el programa. Como Nápoles y la Martinica, tiene Madrid su volcán. Todos los periódicos se expresan en parecidos términos.

—Se habla de otro disgusto que ha sufrido el ministro de la Guerra, y como estos disgustos se repitan es probable que venga la crisis por el lado que menos podía esperarse hace una semana.

—«El Imparcial» dice que nuestro país va acaparando en gran parte las catástrofes del continente europeo. Habla de la voladura del polvorín y de lo de Allariz (Orense).

—Contra el reparto de Consumos se organiza una manifestación en Pontevedra que debe celebrarse hoy. Organizan dicha manifestación las sociedades agrícolas de todas las parroquias del término municipal de Pontevedra y la Federación obrera de aquella capital. Se ha concentrado en Pontevedra la guardia civil.

—De Sevilla ha salido para Jerez un regimiento completo de infantería.

—Lo de Jerez continúa en el mismo estado de gravedad en que estaba, sin que se sepa que se haya logrado llegar á un acuerdo entre proletarios y obreros por resultados de las conferencias del gobernador de Cádiz, que, como se sabe, se trasladó ayer á Jerez.

—Dicen de Sevilla que ayer fué atacada en medio de una calle, de día, una señora, quitándole la bolsa en que llevaba algún dinero y resguardados del Banco por valor de cinco

mil duros. El atracador iba bien vestido. A pesar de los gritos de la señora logró escapar el ladrón.

—En el teatro del Parque se ha estrenado una revista titulada «Jaleo Nacional», letra de Granés, Crouxelles y Melantche, música de Serrano, Calleja y Lleó.

La obra gustó y los autores fueron llamados á escena.

—Dicen de Cádiz que según informes particulares han marchado al campo varios emisarios obreros.

Se ha celebrado un miting de carácter libertario, acordándose no trabajar hasta que los patronos aumenten los jornales.

Les secundarán los trabajadores llegados de las provincias de Málaga y Granada.

Se cree que los dueños accederán á las pretensiones de los obreros.

—En Jerez aumenta la huelga.

Cuatro mil hueguistas se reunieron. Hay gran expectación.

Los propietarios celebrarán una reunión á la que asistirá el gobernador de la provincia.

Los plantadores han manifestado que seguirán dentro de la ley, pero en huelga, hasta que los dueños acepten las bases presentadas por ellos y que conceptúan justísimas.

—Telegrafían de Ferrol que han empezado las romerías y con ellas las batallas campales que acostumbra á dar los mozos de las diversas parroquias.

Cerca de aquella ciudad y cuando de una romería volvían diversos romeros, liáronse estos á garrotazos, tiros y bastonazos, siendo considerable el número de heridos que se han registrado.

—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden acerca del prorrateo del empréstito.

Gobernación.—Real decreto acerca de las once horas que pueden trabajar, como máximo, las mujeres y niños.

—Telegrafían de Londres que persiste el rumor de que al rey Eduardo VII habrá que hacerle una nueva operación.

—No hay ninguna novedad política. En los círculos se carece de noticias de interés.

—Ha declarado ante el juzgado el cochero que sirvió á la Cecilia, autora del crimen de la calle de Fuencarral.

Parece que ésta no tomó el tren en Madrid, sino en una estación inmediata de la línea de Portugal.

—Los heridos á causa de la explosión del polvorín de Carabanchel seguían en las últimas horas de la noche en el mismo estado.

—Telegrafían urgentemente de Cádiz que algunos pastores han abandonado los ganados en medio del campo.

Los propietarios reclaman el auxilio de las autoridades.

Han salido fuerzas para proteger los cortijos.

Se dice que el capitán general ha recibido instrucciones reservadas.

—En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en París, en el que dice que el Rey Eduardo pasó mejor la noche última, avanzando rápidamente en su mejoría.

—Ha fondeado en Cádiz la fragata de guerra holandesa «Nautilus», cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

—Telegrafían de Cádiz que en aguas de San Fernando un vapor embistió á una lancha tripulada por tres hombres que lograron salvarse.

PARIS 27.

Un despacho de Londres dice que el automóvil que iba delante de todos los que tomaban parte en la carrera de París á Viena, al separarse del vehículo de un labrador, cerca de Chandenay, giró rápidamente y cho-

có contra un árbol, resultando muerto el maquinista y herido el conductor. El automóvil número 146 chocó con una piedra cerca de Broncourt. El ayudante del maquinista quedó gravemente herido, el maquinista contuso y el automóvil destrozado. De Belfort comunican que M. Kuyff, que salió de Champingny á las tres y treinta y seis minutos, llegó á las diez y cuarenta y siete minutos y treinta segundos; M. Enrique Farman llegó á las once y seis minutos; M. Mauricio Farman á las once y catorce; el inglés Mr. Jarrot á las once y diez y seis; M. Paison á las once y cuarenta y cuatro, y M. Teste á las once y cuarenta y cinco.

—De Londres dicen que Eduardo VII mejora y que los médicos se muestran más esperanzados; de tal manera, que si no sobrevienen complicaciones creen que no habrá necesidad de practicar una segunda operación.

—Un despacho de Niza manifiesta que de resultas de haber descarrilado cerca de Malle un tren de viajeros, á consecuencia de haberse separado uno de los railes, han resultado 50 heridos, 10 de ellos graves, y algunos vagones completamente destruidos.

El ministro de Justicia, M. Valle, gestionará, por encargo de sus compañeros reunidos en Consejo, cerca del Tribunal de Casación á fin de que decida inmediatamente acerca de los puntos dudosos que resultan de la interpretación de la ley de asociaciones.

Londres.—Según el parte oficial publicado á las once de la noche, el Rey ha pasado el día bastante bien, sus fuerzas se han mantenido y ha manifestado deseos de comer, pero no pueden darse alimentos al enfermo sino con mucha parsimonia. Además, el Rey se ha quejado algo de su herida.

Londres.—El último parte facultativo ha producido una impresión menos favorable que los anteriores; pero los periódicos dicen que no hay motivo para alarmarse, pues los médicos consideran la reaparición de los dolores como un buen síntoma, no se observa ninguna elevación notable en la temperatura y los facultativos se muestran satisfechos.

El «Daily Mail» dice que el Rey puede leer periódicos y cartas y tomar caldo y leche.

Créese que la coronación podrá verificarse en otoño.

El «Daily Express» se hace eco, desmintiéndolo, del rumor que circuló anoche, de que se considera inminente una nueva operación quirúrgica.

Detalles de la explosión

Van conociéndose detalles relativos á la explosión ocurrida esta mañana en Carabanchel.

Al centinela Eustaquio Albarrán le desapareció en el momento del suceso la gorra de cuartel que llevaba puesta, sin que haya podido encontrarse hasta ahora.

En la línea férrea de Madrid á Villa del Prado han aparecido arrancados los rieles en una extensión de unos cincuenta metros.

Cerca del ventorro de los Cuatro Vientos, situado á un kilómetro y medio del polvorín, había piedras de éste de más de tres arrobas de peso.

Frente á la puerta de dicho ventorro cayó una barra de hierro de mucho peso, lanzada también por la fuerza de la explosión.

En los alrededores del campamento se han recogido muchos saquitos de pólvora, que varios muchachos han vendido á precios bajos.

El segador herido, Manuel Gaitán, es vecino del Alamo, y tiene esposa é hijos.

Momentos antes de la explosión un regimiento de artillería iba á salir para hacer maniobras en el campo de tiro inmediato al polvorín.

Como detalle curioso se cita el de que en la casa en que estaba el sargento La Puente se rompió la puerta de la cocina, saltando á alguna distancia del

sitio en que se hallaba, y en cambio quedó intacta toda la vajilla que había en el basar. Asimismo quedaron intactos unos cartuchos que había en una habitación contigua, en la que, por efecto de la explosión, hubo algunos desperfectos.

Los hermanos de San Juan de Dios acudieron inmediatamente, recogiendo heridos y auxiliando en los trabajos de escombros.

En el distrito del Centro, de Madrid, una mujer que estaba en la puerta de su casa, resultó con algunas heridas en un brazo, porque una de las hojas de la puerta se cerró con violencia en el momento de la explosión.

En Vallecas y en Vicálvaro se oyó la explosión perfectamente y con mucha violencia.

El pabellón del gobernador, señor Rojal, del campamento de Carabanchel, ha sufrido muchos desperfectos, desprendiéndose de la techumbre piedras de gran tamaño.

El general Henestrosa estaba esta mañana leyendo en su casa cuando ocurrió el suceso. Por efecto de la explosión le cayó sobre la cabeza la lámpara, causándole una herida, leve afortunadamente. Inmediatamente se la lavó y montó á caballo, dirigiéndose al polvorin para averiguar lo ocurrido.

MAHON

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

correspondiente al 27 de Junio

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Victory Taltavull con asistencia de los concejales Sres. Barceló, Sintés Pons, Pons Sitjes, Rodríguez, Orfila, Tudury Monjo, Hernández, Pons Mascaró, Vinent Victory, Olives, Ponsetí, Villalonga, Vidal Palliser, Tudurí Vidal y Blanc.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Policía urbana una instancia de D. Juan Noguera Salleras en la que solicita autorización para convertir una puerta en ventana y viceversa en la fachada de la casa n.º 48 de la calle de Prieto y Caulés.

De conformidad con lo informado por la Comisión respectiva en una instancia de Francisco Vidal y Pons, se acordó no autorizar la venta de carnes vacunas, lanares y cabrias en la plaza del Claustro, interin no se hayan arrendado á precio de subasta todas las casetas-carnicerías.

El Sr. Vinent Victory votó contra este acuerdo por creer que el Ayuntamiento debe autorizar la venta en otro punto siempre que se haga á precio más bajo que el corriente.

El Sr. Hernández también votó en contra por creer que pueden expendirse carnes en cualquier punto en que se tenga por conveniente.

De conformidad con lo informado por la respectiva Comisión en una instancia de D. Pedro Pons Suaus, se acordó que no procede arrendar el servicio de conducción de carnes desde el matadero al mercado; pero que sí debe obligarse á que se haga en carros que reúnan condiciones higiénicas, conforme al modelo que se señalará oportunamente.

Dada nuevamente cuenta de una proposición del Sr. Hernández relativa á que se invite á los donantes para el sostenimiento del Instituto á que contribuyan en todo ó parte á los gastos ocasionados para lograr su continuación, fué apoyada por su autor y combatida por el Sr. Alcalde y otros señores concejales.

Sometida su aprobación á votación nominal, dijeron sí los Sres. Tudury Monjo, Hernández, Olives, Vinent Victory, Tudury Vidal y Blanc; total, 6; no los Sres. Barceló, Sintés Pons, Pons Sitjes, Ponsetí, Rodríguez, Orfila, Vidal Palliser, Villalonga, Pons Mascaró y Sr. Presidente; total, 10.

En su consecuencia quedó desechada por mayoría de votos.

Se acordó pase á examen é informe

de la Comisión de Hacienda una comunicación de la Administración de consumos con la que remite la liquidación de la recaudación del repartimiento de sal correspondiente al 2.º semestre de 1900 al año 1901.

Se acordó quedar enterado de una R. O. disponiendo que no nombren los Ayuntamientos agentes de negocios que gestionen las efectividades de sus créditos contra el Estado por la venta de sus bienes de propios.

Se acordó pase a informe de la Comisión de obras públicas el proyecto de construcción de un Cementerio civil en el anejo pueblo de San Luis, formado por el arquitecto D. Francisco Femenias.

Se aprobó el horario que ha de regir para el alumbrado público durante el mes de Julio próximo.

Se aprobó la distribución de fondos para el mes corriente.

Se acordó pase a examen é informe de la Comisión de Hacienda la cuenta de gastos ocasionados por dos individuos de la Comisión que pasó á Madrid para gestionar la continuación del Instituto de 2.ª enseñanza.

Se quedó enterado de una cuenta de blanqueo y recomposición de los paseos públicos, importante 30 pesetas 68 céntimos.

Se acordó nombrar una Comisión especial compuesta de los señores Orfila, Rodríguez y Blanc para que en unión de los padres de alumnos y demás personas amantes de la continuación del Instituto de 2.ª enseñanza propongan medios para que pueda subsistir en los años venideros.

A propuesta del Sr. Ponsetí, se acordó que la Comisión de Hacienda proponga medios de suavizar el procedimiento contra los morosos á los arbitrios municipales, para que no se haga tan sensible como resulta de la aplicación rigurosa de la Instrucción de apremios.

Se dió cuenta de una proposición suscrita por los concejales señores Vinent, Olivés, Tudury Vidal, Blanc, Tudury Monjo y Hernández, sobre la manera de recaudar las cuotas de impuestos y demás de este Ayuntamiento.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Cábenos la satisfacción de participar á nuestros lectores, que gracias al rápido y eficaz auxilio prestado por los honrados y valientes marineros Juan Taltavull, Diego Gornés, Lucas Taltavull, Tomás Roselló, Guillermo Bosch y Francisco Gardés, el Ayudante del Excmo. Sr. General Gobernador Sr. La Llave que en la noche del día de la llegada del crucero «Vitoria» regresaba del expresado buque de efectuar una comisión del servicio, salió ileso del desgraciado accidente que sufrió cayendo al mar al llegar al muelle.

Según nuestras noticias el Sr. La Llave gratificó á dichos marineros y éstos además han sido propuestos por el Sr. Comandante de Marina para una recompensa á la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos.

Entre los pasajeros llegados en el vapor-correo de este mediodía figuran D. Francisco León Corantí concejal electo de nuestro Ayuntamiento, D. Pablo Ruiz Verd director-gerente de la «Maquinista Naval», el señor cónsul general de Alemania con residencia en Barcelona, que viene á girar una visita de inspección al vice-consulado de esta plaza, y los capitanes de artillería D. Miguel Fajardo y D. Federico López destinados al batallón de la referida arma, de esta guarnición.

En la sesión celebrada por la Diputación provincial el miércoles último, se acordó pasase á informe del señor Gobernador de la provincia para que

á su vez lo eleve al ministro de la Gobernación, el proyecto y presupuesto de reparación y conservación del Lazareto sucio de este puerto, formado por el señor arquitecto.

Se aprobaron las reformas introducidas en las ordenanzas municipales del Ayuntamiento de Mercadal, en esta isla.

Se leyó un oficio del Alcalde de esta ciudad Sr. Victory, solicitando aumento en la subvención de nuestro Instituto local. La Comisión de Fomento propone y se acuerda, que antes de tomar resolución alguna, precisa conocer con detalles y exactitud los recursos con que cuenta aquel Ayuntamiento para el sostenimiento del Instituto.

Durante todo el día de ayer estuvo velado el sol por densos celajes procedentes del E. cayendo á las primeras horas de la noche una ligera llovizna que se repitió por intervalos hasta las once. De doce á una empezó á soplar con intensidad el viento, despidiendo las nubes continuo relampagueo y sucediéndose otra vez lluvias, terminando con una especie de tormenta que según se nos ha dicho tronchó buen número de árboles de los caminos que conducen á los pueblos del interior.

Ya en la tarde de ayer una racha de viento hizo zozobrar un bote á la vela que tripulado por un marinero del arsenal se halla ocupado en el transporte de objetos y personal de marina, desde el Dique anclado en las inmediaciones de la cala de San Jorge, á la de Calafons. La embarcación zozobrada fuese enseguida á pique, teniendo que aguantarse á nado el que la tripulaba.

Apercibido de ello el joven Miguel Vila, que se dedica al tráfico de pasajeros desde Calafons á la Mola, se dirigió al lugar del siniestro recogiendo en su bote al naufrago. En cuanto á la embarcación zozobrada se nos dice que todavía no había sido puesta á flote á la hora de escribir estas líneas.

Se nos dice también que á efectos del huracanado viento que se ha dejado sentir en la madrugada última, había faltado una de las amarras del dique, si bien creemos no habrá sufrido este último ningún percance.

El vapor «Isla de Menorca» que salió ayer tarde á las siete en viaje directo desde Barcelona á ésta apenas dejó franco el espigón de la escollera del E. de aquel puerto, encontró una gruesa mar de proa que ha durado toda la travesía, y la cual le ha hecho retrasar su llegada aquí en más de tres horas.

En el «Diario del Comercio» de Barcelona correspondiente al 23 del actual leemos lo siguiente:

«Segun noticias, parece ser que una compañía naviera de esta, ha acordado que sus vapores toquen en el puerto de Mahón, efectuando el viaje directo á dicho puerto desde este, quincenal ó semanalmente.

Leemos en «La Última Hora» de Palma del miércoles último:

«EL PELAYO»
El buque de guerra «Pelayo» permanecerá en aguas de Barcelona hasta que sea sustituido por el «Carlos V», actualmente en Inglaterra.

Después el «Pelayo» se dirigirá á Mahón, en donde esperará órdenes cuando empiece la Real Jornada.

El que fué pailobot «María» se halla fondeado frente al paseo de la Alameda, en cuyo buque se ha de efectuar la cucaña horizontal sobre un totalón.

La banda militar bajo la dirección de su músico mayor D. León Perez, ejecutará en aquel ameno sitio un escogido programa.

En uno de los lados de la caseta central del paseo, instalará mañana un puesto el conserje del casino republicano, en el que se expenderán dulces, avellanas y refrescos de clases variadas.

Con carga de carbón mineral ha fondeado esta tarde en este puerto atracando junto á los almacenes que de aquel combustible tiene «La Marítima» en el Anden de Levante, un vapor holandés.

El vapor «Isla de Menorca» ha sido portador de buen número de cuévanos llenos de tomates procedentes de Barcelona, para el consumo de esta población.

En el casino «Unión Republicana» tendrá lugar mañana dando principio á las nueve de la noche un lucido baile de sociedad, á cuyo efecto se hallan adornados y profusamente iluminados los salones del mismo.

Además, la música amenizará frente al local del casino con alegres tocatas antes de dar principio al baile.

En el local del que fué Circo Colón habrá baile esta noche y en la mañana, danzándose en los intermedios los populares boleros.

Mañana en el casino «El Consey» se servirán los tan renombrados helados á 0'40 ptas. También se servirán á domicilio.

HELADOS. Los habrá mañana en el casino «La Unión» situado en la calle Nueva esquina á la plaza de la Constitución.

AVISO

á los señores adheridos á la idea de constituir en esta población una Sociedad venatoria:

Hallándose redactados los estatutos por que ha de regirse la Sociedad en proyecto, y debiéndose proceder á la discusión y aprobación de los mismos, se convoca al efecto á dichos señores adheridos y á los demás que simpatizan con la idea y quieran adherirse, á la reunión que tendrá lugar á las 9 de la mañana del domingo próximo, festividad de S. Pedro, en el salón de sesiones de estas Casas Consistoriales. —Mahón 27 Junio 1902.—La Comisión.

Como dijimos en nuestro número de ayer esta noche y en la de mañana aparecerá iluminada la parte de calle á la que dá frente el local del casino «Nuevo Centro», con dos potentes luces eléctricas de arco voltaico. Además una orquesta colocada en la acera contigua interpretará hoy 28 las siguientes piezas.

PRIMERA PARTE
1.º «Machaquito», paso doble.—2.º El «Insomnio», gran vals, orquesta.—3.º «Agua y aguardiente», paso doble, laud y guitarras.—4.º «Cavallería Rusticana», intermezzo, orquesta.

SEGUNDA PARTE
1.º «La madre del cordero», J. laud y guitarra.—2.º «Los dos besos», habanera, orquesta.—3.º Minué de la «Viejecita», orquesta.—4.º «Sobre las olas», guitarras y laud.

TERCERA PARTE
1.º «Gigantes y cabezudos», coro de repatriados, orquesta.—2.º «Las Manolitas», marcha, laud y guitarras.—3.º «Felisa», mazurca de concierto, orquesta.—4.º «Lagartijo», paso doble, orquesta.

Día 29 noche de 9 á 1.

PRIMERA PARTE
1.º «Reverte», paso doble, orquesta.—2.º «Les Chats» Musiciens, polka, orquesta.—3.º «Bombita chico», J-vals, orquesta.—4.º «Gigantes y cabezudos», orquesta.

SEGUNDA PARTE
1.º «Sobre las olas», laud y guitarras.—2.º «Cocineros», schotis, orquesta.—3.º «Cavallería Rusticana», orquesta.—4.º «Las Manolitas», marcha, laud y guitarras.

TERCERA PARTE

1.º «La Viejecita», Minné, orquesta.—2.º «La madre del cordero», J. laud y guitarra.—3.º «Yo he soñado», vals, orquesta.—4.º «Machaquito», paso doble, orquesta.

En esta noche y alternando con la orquesta se quemarán un surtido de fuegos artificiales bajo el siguiente

PROGRAMA

ANUNCIO

Seis cohetes voladores con trueno.

PRIMERA PARTE

Una rueda con cintas de colores y final detonante.

INTERMEDIO

Seis cohetes con luces variadas.

SEGUNDA PARTE

Una rueda adornada con cinco partes de fuego variado y una aureola roja y azul, finalizando con fuego chinoscos y multitud de detonaciones.

INTERMEDIO

Seis cohetes voladores de culebrillas detonantes.

TERCERA PARTE

Un capricho con seis chorros de fuego dorado diferentes direcciones finalizando con fuego estrellado y detonaciones.

CUARTA PARTE

Una gloria final de fuego chinosco y detonaciones.

INTERMEDIO

Seis cohetes voladores estrellados.

QUINTA PARTE

Un abanico del Japón adornado con una luz de bengala y final brillante.

FINAL

Dos volcanes de culebrillas. Dos bengalas verdes y encarnadas y seis botafuegos para el disparo.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28, 8.

Se han firmado los reales decretos nombrando al general Linares, Capitán general del Norte, al general Gamarra de Galicia, y al general Lachambre, Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina. El nombramiento del general Linares obedece al deseo expreso manifestado por el Rey de quien ha partido la designación. Ha sido muy comentado y sigue siéndolo todavía el que no se haya firmado el decreto de nombrar al que debe desempeñar la Capitanía general de Madrid, para cuyo cargo se insiste lo ocupará el general Delgado Zuleta, exjefe del cuarto militar con doña Cristina.

Madrid 28, 9.

Se ordenó la formación de un tren especial para conducir á Jerez un regimiento de infantería y tres batallones de cazadores, dándose después contraorden de suspender la expedición.

Madrid 28, 10'10.

Bilbao.—La huelga de mineros alcanza las estribaciones de Somorrostro, temiéndose que se propague á Santander. Se han hecho varias detenciones de los más exaltados.

Madrid 28, 11'25.

En la catástrofe ocurrida en Orense se han encontrado entre los escombros cinco personas más en estado gravísimo.

El ministro conde de Romanones marcha á Zamora.

Madrid 28, 12'30.

Corren rumores de crisis con motivo de la provisión de la Capitanía general de esta Corte. La persona que deberá ocuparla se discutirá en el próximo Consejo de ministros que tenga lugar.

Madrid 28, 2.

En Algeciras ha ocurrido la explosión de la caldera de una locomotora, quedando destruidos los talleres y parte de la estación. Hay varios muertos y heridos.

ANUNCIOS

Ayuntamiento de Mahón

FESTEJOS

La festividad de San Pedro se celebrará el día 29 del corriente con la acostumbrada cueña de mar que tendrá lugar en una pontona empavesada y aparejada al objeto, anclada frente al paseo de la Alameda, empezándose a las cinco de la tarde.

El premio de la cueña consistirá en una peseta cada uno de los que alcancen el sombrero que estará colocado á la extremidad del botalón y el indicado sombrero se entregará por premio al último que lo toque sin que tenga opción al de la peseta.—Mahón 25 Junio de 1902.—El Alcalde.—Juan Victory.

Alcaldía de Mahón

A las doce del día de mañana, se reunirá en estas Casas Consistoriales la Comisión especial nombrada por el Ayuntamiento para que en unión de los padres de alumnos del Instituto de 2.ª enseñanza y demás personas amantes de la instrucción, proponga medios para que pueda subsistir dicho Instituto en los años venideros.

En su consecuencia invito por la presente á los referidos padres y demás personas aludidas á fin de que se sirvan concurrir á tan importante acto. Mahón 28 Junio de 1902.—Juan Victory.

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria de señores

El amparo del agricultor

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija

contra incendios, contra el pedrisco y contra los accidentes

y muerte del ganado

CONSTITUIDA CONFORME LAS LEYES VIGENTES

Capital elevable á 1.000.000 de Pesetas

Dirección General: Calle de la Princesa, 52-Barcelona

Sub-dirección en Madrid: Calle de Preciados, 64.

Apelar al seguro es obtener la tranquilidad y bienestar del hogar y la certitud de los beneficios de la actividad y de sus desvelos. De esta misma tranquilidad nace la prosperidad de los hombres, florecen las industrias y la Agricultura. Por esto no creemos, conocidas sus ventajas, tener que recomendarlo, pero, no obstante, nos permitimos recordarlo en la seguridad de que no pecarán de indiferentes.

No queremos realzar nuestra Compañía valiéndonos de nombres para señalar su importancia.

Al extender sus operaciones en esta provincia la Sociedad

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

se limita á declarar que siempre sabrá corresponder á la confianza que se le dispensa y que sólo desea demostrar es acreedora á la misma.

La mejor recomendación es la propaganda hecha por sus mismos asegurados. Dirigirse á la Delegación general de la C.ª calle Cos de Gracia, número 48.—

MAHÓN: Subdelegación en Palma de Mallorca, calle de Peñals, n.º 26.

Agentes en todos los pueblos de la provincia.



Se participa á los Sres. Cargadores, que el Pailebot «SAN SALVADOR», al mando de su patrón D. Bartolomé Amengual, se halla en Barcelona, á la carga para esta, de cuyo punto saldrá la próxima semana.

Para informes y demás dirigirse. En Barcelona á los Sres. Moll y Corominas, Liquidación, Ancha 61. En Mahón á Miguel Estela Tomás, Rampa Abundancia 45.

res accionistas para el día 23 de Julio próximo á las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.

Mahón 28 Junio de 1902.—El Vicepresidente, Francisco Terrés.—P. A. de la J. de G.—Francisco Ruiz. Secretario.

Subasta

El día 6 de Julio á las once de la mañana se venderá en pública subasta en el despacho del notario Don Francisco Mercadal, una casa situada en esta ciudad calle de San Pablo número 37, procedente de la herencia de D.ª María Orfila y Pons, en la cual tienen interés los menores D. Santiago y D. Carlos Conforto y Orfila.

Los documentos de propiedad, obran en poder de dicho notario.

En venta

Lo está una porción de terreno situado en las inmediaciones de San Luis dividido en dos grupos, procedente de la herencia de Benito Sintés y Orfila.

Informará el Notario don Francisco Mercadal y Pons.

Francisco Fábregues, imp.

Colegio de Instrucción Primaria

ELEMENTAL, AMPLIADA Y SUPERIOR

DIRIGIDO POR EL PROFESOR PÚBLICO

D. LUIS GIMIER Y DARDER

Cuadros de asignaturas con arreglo al R. D. de 26 de octubre de 1901

Método cíclico-concéntrico. Ejercicios de desarrollo intelectual y moral. Caligrafía. Redacción de documentos de uso común. Ortografía práctica. Exámenes mensuales. Cromos pedagógicos como premios. Preparación para el ingreso en el Instituto.

HORAS DE CLASE

Mañana. De 9 á 12. Tarde. De 3 á 6 en verano y de 2 á 5 en invierno.

CALLE DE ANUNCIVAY, N.º 5.

M. Lassalle óptico

Participa á este respetable público y á sus muchos favorecedores que acaba de llegar á esta Ciudad con un variado surtido de objetos de óptica.

Anteojos y lentes con cristales perfeccionados, Bleutes ordenados por los mejores oculistas; y además, los cristales Roca del Brasil especialmente para Miopes, presbita, cataratas operados, y descanso de la vista; además posee aparatos especiales para la graduación de la vista; armazones para gafas y lentes oro y níquel; Gemelos de teatro, campo y marina; Barómetros garantizados y otros objetos.

Solo por pocos días

Calle Nueva, 17 y 19.

A LOS PROPIETARIOS M. CARLOS BUTSEMS & FRADERA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Pelayo, 22-Barcelona.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Romanos y Venecianos

con privilegio exclusivo

Objetos de piedra y granito artificial

y marmol comprimido

Precios y condiciones ventajosas

Para catálogos y demás referencias al

Representante en Menorca D. JUAN T. VIDAL

MORERAS, 10-MAHON

Luz Laudauer-Xifré

ALUMBRADO

CALEFACCIÓN Y FUERZA MOTRIZ

Mecheros incandescentes para acetileno, con patente de invención para España y el Extranjero.

El alumbrado mejor y más económico á presión fija para habitaciones, talleres, fábricas, casas de campo, minas y poblaciones.

Representante para las Baleares: Feliciano González-San Juan, 39-Mahón